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О подготовке к проведению
независимой оценки



Уважаемые коллеги!

Министерство образования и науки края информирует, что по решению Общественного совета по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность, от 14 марта 2025 г. № 1 определен перечень образовательных организаций, в отношении которых проводится независимая оценка в 2025 г. 
В целях обеспечения прохождения независимой оценки необходимо: 
- взять под контроль проведение аудита данных, размещенных на официальных сайтах, информационных стендах организаций и актуализацию информации о деятельности организаций на сайте bus.gov.ru;
‑ проверить актуальность сведений, указанных в перечне организаций для прохождения независимой оценки в 2025 г. (наименование учреждения, адрес, сайт, количество обучающихся);
- разместить на стендах и сайтах образовательных организаций информационные материалы о работе сайта bus.gov.ru, включая информацию о возможности оставить отзыв о работе учреждения;
- обеспечить размещении QR-кодов во всех организациях, проходящих независимую оценку качества условий осуществления образовательной деятельности в 2025 году в соответствии с адаптированными рекомендациями, изложенными в письме Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 21.01.2025 № 28-4/10/B-752.       
Приложение: на 45 л. в 1 экз. в электронном виде.
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